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CRNA GORA 
S K U P Š T I N A 
Odbor za ljudska prava i slobode 
Broj: 00-51/16-102/ 
Podgorica, 26. decembar 2016. godine 
 

INFORMACIJA 
SA SASTANKA PREDSJEDNIKA ODBORA ZA LJUDSKA PRAVA I SLOBODE 

 DR HALILA DUKOVIĆA SA EKSPERTOM EVROPSKE KOMISIJE ZA  
INTEGRACIJU ROMA FERNANDOM VILLAREALOM, 

 održanog 22. decembra 2016. godine  
 

 
Predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković se sastao sa ekspertom za 

integraciju Roma, Fernandom Villarealom koji je u okviru ekspertske misije Evropske komisije boravio 
u Crnoj Gori od 19. do 23. decembra 2016. godine. 
 Sastanak je održan 22. decembra 2016. godine u Ministarstvu evropskih poslova.  

Sastanku su prisustvovali predstavnici Ministarstva za ljudska i  manjinska prava: Leon Gjokaj, 
Biljana Pejović, Mirela Ramčilović i Sokolj Beganaj, kao i predstavnici Delegacije Evropske unije u 
Crnoj Gori Barbara Rotovnik i Mladenka Tešić.  

 
*** 

Barbara Rotovnik, savjetnica za vladavinu prava i evropske integracije u Delegaciji Evropske 
unije u Crnoj Gori, je pozdravila predsjednika Odbora za ljudska prava i slobode i zahvalila što se 
odazvao pozivu za učešće na sastanku kako bi sa ekspertom iz Španije razmijenio mišljenja o integraciji 

Roma u  Crnoj Gori.  
Predsjednik Odbora za ljudska prava i slobode dr Halil Duković je upoznao eksperta Villareala 

sa ključnim aktivnostima koje je Odbor realizovao u cilju integracije Roma. Naveo je da Odbor godišnje 

razmatra Izvještaj o razvoju i zaštiti prava manjinskih naroda i drugih manjinskih nacionalnih zajednica, 

kao i da je Odbor, u okviru kontrolne uloge, održao nekoliko kontrolnih saslušanja koordinatora 
Koordinacionog odbora za trajno rješavanje pitanja raseljenih i interno-raseljenih lica sa posebnim 
osvrtom na Kamp Konik. Pored toga, članovi Odbora su veoma često posjećivali ustanove u kojima 
postoji mogućnost da budu prekršena ljudska prava i slobode lica smještenih u njima. Primjera radi, 

organizovane su posjete Kampu Konik, zatvorima, pritvorskim jedinicama i ustanovama za smještaj 
djece sa teškoćama u razvoju. Predsjednik je istakao da Odbor u kontinuitetu prati na koji način i u kom 

stepenu se poštuju preporuke i zaključci Odbora upućeni nadležnim institucijama.  
Predsjednik Odbora važnom smatra i činjenicu da je Skupština Crne Gore tri puta mijenjala 

Zakon o strancima čime se raseljenim i interno-raseljenim licima produžavao rok za dostavljanje 
dokumenata radi rješavanja statusa u Crnoj Gori. Saopštio je da je upornim radom i brojnim 
aktivnostima nadležnih državnih organa, uz podršku međunarodne zajednice u najvećoj mjeri rješen 

problem ovih lica u Crnoj Gori. Naglasio je da je 21. decembra 2016. godine zatvoren Kamp Konik II, 
dok se do kraja jula 2017. očekuje zatvaranje Kampa Konik I. Istakao je da je i Parlamentarna skupština 

Savjeta Evrope prepoznala napredak Crne Gore u ovoj oblasti i Rezolucijom o Crnoj Gori iz januara 
2015. godine ukinula monitoring Crnoj Gori i detaljno praćenje stanja u ovoj oblasti.  

Predsjednik Odbora dr Halil Duković je ocijenio da je u integraciji Roma u Crnoj Gori postignut 
ogroman napredak koji je naročito vidljiv u oblasti obrazovanja koje je i ključno za njihovu integraciju 

i socijalnu inkluziju. Preko 1.438 romske djece pohađa osnovnu školu, 99 srednju, a 20 ih je na 
fakultetima, što je tri puta više nego prije deset godina. Skoro da nema napuštanja škola od strane 
romskih učenika, a nekada je to bio veliki problem.  

Kada je riječ o zapošljavanju, saopštio je da se značajan broj pripadnika romske populacije 
nalazi na Zavodu za zapošljavanje, a preko 90% registrovanih pripadnika ove populacije čine lica bez 
zanimanja i stručne spreme koji, po pravilu, duže čekaju na zaposlenje. Od 83% pripadnika RE 

populacije koji su nezaposleni, 33% se izjašnjava da je u statusu „nezaposlenog lica koje ne traži posao“. 
Zdravstvena zaštita Roma u Crnoj Gori je dobro regulisana, pa preko 10.000 Roma ima 

izabranog ljekara- pedijatra, ljekara za odrasle ili ginekologa. Značajne aktivnosti su realizovane u 
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regulisanju statusa raseljenih i interno-raseljenih lica i preko 10.000 lica riješilo je svoj status, dok je 
oko 1.500 zahtjeva u proceduri. Određeni broj interno-raseljenih lica se vratio na Kosovo, što je 

realizovano u saradnji Crne Gore i Kosova, a uz pomoć međunarodne zajednice.  
Predsjednik Odbora je zaključio da rješavanje problema Roma nije bilo jednostavno i lako, jer 

smo se cijelo vrijeme suočavali i sa problemima prouzrokovanim njihovim tradicionalnim načinom 

života i vrijednostima, što je usporavalo proces njihove integracije. Jedan od problema su i rani 
ugovoreni brakovi, a ovaj problem moguće je rješavati samo u saradnji svih nadležnih institucija i 

nevladinog sektora koji se bavi zaštitom pripadnika romske populacije.  
Na pitanje eksperta Fernanda Villareala koje se odnosilo na ostvarivanje političkih prava Roma 

u Crnoj Gori, dr Halil Duković je odgovorio da u Skupštini Crne Gore trenutno nema pripadnika romske 
populacije i podsjetio da je prije četiri godine bio jedan pripadnik romske populacije u Skupštini 

Glavnog grada. Saopštio je da ne postoje zakonske odredbe koje sprječavaju Rome da se politički 

organizuju. Ustav Crne Gore i Zakon o izboru odbornika i poslanika jemče pravo na autentičnu 
zastupljenost pripadnika manjina u Skupštini Crne Gore i skupštinama jedinica lokalne samouprave u 
kojima čine znatan dio stanovništva, shodno principu afirmativne akcije, kao i pravo na srazmjernu 

zastupljenost u javnim službama, organima državne vlasti i lokalne samouprave. Zakonom je propisano  
da u raspodjeli mandata učestvuju izborne liste koje su dobile najmanje 3% od ukupnog broja važećih 

glasova, sa izuzetkom koji važi za izborne liste za izbor poslanika pripadnika određenog manjinskog 

naroda ili zajednice, naznačenog u izbornoj prijavi ili nazivu izborne liste, koje u slučaju da ni jedna ne 

dobije 3% važećih glasova, a pojedinačno dobiju najmanje 0,7% stiču pravo na učešće u raspodjeli 
mandata kao zbirna izborna lista sa ukupno dobijenim brojem glasova (ovo pravo koriste izborne liste 
pripadnika istog manjinskog naroda ili zajednice, sa učešćem do 15% od ukupnog stanovništva u 

izbornoj jedinici, prema podacima sa posljednjeg popisa stanovništva). U slučaju da ni jedna od izbornih 
lista za izbor poslanika pripadnika hrvatskog naroda u CG ne ispuni prethodno navedene uslove, 
najuspješnija od njih, sa najmanje 0,35% važećih glasova stiče pravo na jedan poslanički mandat. Naveo 
je da u političkom životu Crne Gore ima pripadnika romske populacije, ali nema političke organizacije 

koja bi ih predstavljala, što je jedan od preduslova za njihovo puno uključivanje. Ukazao je na važnost 
postojanja i djelovanja Romskog savjeta, formiranog u skladu sa Zakonom o manjinskim pravima i 
slobodama. Romski savjet, kao i drugi savjeti manjinskih naroda i drugih manjinskih nacionalnih 
zajednica dobijaju sredstva za svoj rad od Ministarstva za ljudska i manjinska prava i Fonda za zaštitu i 
ostvarivanje prava manjina, a njegovim aktivnostima značajno se doprinijelo promovisanju romske 

populacije u Crnoj Gori.  
Predsjednik Odbora je pojasnio da političko organizovanje Roma u Crnoj Gori teško može 

zaživjeti ako se uzme u obzir situacija u kojoj se Romi nalaze. Čine 1,01% ukupnog stanovništva Crne 

Gore, najsiromašnija su društvena grupa sa brojnim problemima, među kojima su neriješene stambene 

potrebe, nizak nivo obrazovanja, tradicionalan način života.  
Ekspert Villareal se interesovao da li postoje planovi za izmjenu Zakona o izboru odbornika i 

poslanika. Predsjednik je saopštio da ovaj Zakon ne tretira posebno pripadnike romske populacije, a 
imajući u vidu njihovu procentualnu zastupljenost u stanovništvu Crne Gore, mišljenja je da bi trebalo 
razmotriti uvođenje kvote za Rome, kao i za pripadnike hrvatskog naroda u Crnoj Gori, jer bi to bio 
dobar početak njihove integracije u politički život. S druge strane, postavlja se pitanje da li su u ovom 
trenutku Romi u mogućnosti da se politički organizuju. Takođe, dr Duković je podsjetio da se Zakon o 
izboru odbornika i poslanika usvaja 2/3 većinom u Parlamentu, a u ovom trenutku opozicioni poslanici 
bojkotuju rad Skupštine i njenih radnih tijela tako da ne bi bilo moguće obezbijediti potrebnu većinu za 

usvajanje izmjena ovog Zakona.  
Ekspert Villareal je saopštio da u Španiji ne postoje kvote za manjine, ali je iznenađen 

činjenicom da u Crnoj Gori postoje kvote za pripadnike nekih manjinskih naroda, a ne postoje za 
pripadnike drugih. Saglasan je da značajan broj Roma živi u lošim uslovima, ali je istakao da u regionu 

postoje države, poput Makedonije, u kojima su Romi veoma aktivni i zastupljeni u Parlamentu.  
Ekspert Villareal je upoznao predsjednika Odbora da je na sastancima koje je imao sa brojnim 

predstavnicima nadležnih državnih organa u Crnoj Gori imao priliku da čuje različita mišljenja o 

prikupljanju podataka o romskoj populaciji. Predstavnici pojedinih organa su imali precizne podatke o 
Romima, dok su drugi saopštili da je zakonom zabranjeno prikupljanje tih podataka i vođenje evidencija 
po nacionalnoj pripadnosti. Sugerisao je da bi bilo važno posjedovati podatke u svim organima radi 
mjerenja ostvarenog napretka.  
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Predsjednik Odbora je pojasnio da Zavod za statistiku posjeduje zvanične podatke, a da svako 

može, ukoliko želi, da se izjasni o svojoj nacionalnoj i vjerskoj pripadnosti. Zabranjeno je primorati 

nekog da se izjasni po tom osnovu. Ukazao je i da je Odbor za ljudska prava i slobode zahtijevao od 
Ministarstva za ljudska i manjinska prava Informacije o zastupljenosti pripadnika manjinskih naroda i 
drugih manjinskih nacionalnih zajednica u državnim organima i organima lokalne samoprave i da je 
Ministarstvo u saradnji sa Upravom za kadrove sačinilo takve informacije na osnovu dobrovoljnog 
izjašnjavanja zaposlenih. 

Predsjednik Odbora je ukazao da u Crnoj Gori pored domicilnih Roma postoji značajan broj 

Roma koji su došli u našu državu usled ratnih dešavanja u okruženju, čime je dodatno otežano rješavanje 
njihovih problema. Naglasio je da su Romi u Crnu Goru došli ne da bi tu ostali, već da bi otišli u zemlje 
Evropske unije zbog čega se suočavamo sa problemima prilikom njihove registracije i regulisanja 
dokumenata iz razloga što su dugo vjerovali da neće ostati u Crnoj Gori, već da će otputovati u zemlje 

Evropske unije. Na brojnim sastancima pripadnici romske populacije su ukazivali da su interesi 
domicilnih Roma značajno drugačiji od interesa interno-raseljenih i raseljenih lica.  

Dr Halil Duković je saopštio da se pitanjima koja se odnose na Rome bavio i Odbor za rodnu 

ravnopravnost koji je posebnu pažnju usmjeravao na ugovorene brakove. Kada je riječ o rodnoj 
ravnopravnosti dr Halil Duković je saopštio da u Zakonu o izboru odbornika i poslanika postoji odredba 

koja se odnosi na ostvarivanje principa rodne ravnopravnosti kojom se propisuje da će u cilju 

ostvarivanja principa rodne ravnopravnosti na izbornoj listi biti najmanje 30% kandidata manje 
zastupljenog pola. Utvrđeno je da na izbornoj listi među svaka četiri kandidata prema redosljedu na listi  
mora biti najmanje po jedan kandidat pripadnik manje zastupljenog pola. Kao dodatni zaštitni 

mehanizam utvrđeno je da ukoliko mandat prestane odborniku, odnosno poslaniku iz reda manje 

zastupljenog pola, umjesto njega izabraće se prvi sljedeći kandidat na izbornoj listi iz reda manje 
zastupljenog pola.  
 Biljana Pejović, načelnica Odjeljenja za poslove rodne ravnopravnosti  u Ministarstvu za ljudska 
i manjinska prava je ukratko predstavila aktivnosti koje Ministarstvo u saradnji sa Zaštitnikom ljudskih 

prava i sloboda Crne Gore, Odborom za rodnu ravnopravnost, nevladinim organizacijama realizuje na 
planu rodne ravnopravnosti. Saopštila je da je od donošenja Zakona o rodnoj ravnopravnosti                           
2007. godine Ministarstvo za ljudska i manjinska prava koordiniralo aktivnosti za pripremu Plana za 
postizanje rodne ravnopravnosti i pratilo njegovo sprovođenje. Drugi Plan za postizanje rodne 
ravnopravnosti je usvojen 2013. godine, a Vlada je do sada usvojila tri Izvještaja o njegovom 

sprovođenju. U Planu je akcentovano devet oblasti u kojima treba djelovati radi uspostavljanja jednakih 
mogućnosti.  

Predstavnica Ministarstva za ljudska i manjinska prava je saopštila da svim sjednicama Odbora 
za rodnu ravnopravnost prisustvuje i predstavnica NVO Centar za romske inicijative iz Nikšića koja 

učestvuje u raspravi, ali nema pravo odlučivanja. Odbor za rodnu ravnopravnost povodom 8. aprila- 
svjetskog dana Roma redovno organizuje tematske sjednice. U proteklom periodu kroz saradnju 
nadležnih državnih organa i nevladinog sektora ostvaren je napredak u pogledu ekonomskog 

osnaživanja Roma. Ocijenila je da prema Romkinjama postoji višestruka diskriminacija zbog čega je 

neophodno uložiti dodatne napore radi unapređenja zaštite njihovih prava. U tom pogledu, Ministarstvo 
za ljudska i manjinska prava realizuje kampanje u cilju podizanja svijesti o sprječavanju nasilja nad 
ženama. Djelovanjem policije, tužilaštva, centara za socijalni rad, sudova i Centra za romske inicijative 

koji su potpisali Memorandum o saradnji spriječeno je i prijavljeno 39 slučajeva dječjih ugovorenih 
brakova. U periodu od 1. januara 2015. do 29. februara 2016. prijavljeno je i spriječeno 16 slučajeva 

ranih ugovorenih brakova. U Centru bezbjednosti Podgorica prijavljeno je i spriječeno 7 slučajeva 

ugovorenih brakova, a ukupan broj osoba koje se dovode u vezu sa ovim slučajevima je 28, uključujući 

i potencijalne žrtve.  
Na pitanje eksperta Villareala da li navedeni podaci predstavljaju realno stanje u ovoj oblasti, 

načelnica Odjeljenja za poslove rodne ravnopravnosti je saopštila da je možda bilo više takvih slučajeva 

u romskoj zajednici koja je prilično zatvorena.  
 Leon Gjokaj, generalni direktor Direktorata za unapređenje i zaštitu prava manjinskih naroda i 

drugih manjinskih nacionalnih zajednica je saopštio da se kršenje ljudskih prava koje se vrši prilikom 
sklapanja ranih brakova ne može pravdati tradicijom. U proteklom periodu su zabilježeni pozitivni 

pomaci u ovoj oblasti o čemu svjedoče podaci o smanjenom napuštanju škola od strane romske djece, 
jer će se nastavkom školovanja doprinijeti i smanjenju broja slučajeva ranih ugovorenih brakova. Danas 



4 
 

je broj romskih učenika koji pohađaju srednju školu približno isti sa brojem učenika koji pohađaju 

osnovnu školu. Najavio je da će 28. decembra 2016. godine organizovati obuku o političkoj participaciji 

pripadnika manjinskih naroda sa posebnim fokusom na Rome/Romkinje.  
 Na pitanje eksperta Villareala da li je u poslednje vrijeme bilo izmjena zakonodavstva u dijelu 
koji se tiče ranih dječjih brakova Leon Gjokaj je odgovorio da je bilo izmjena zakonodavstva, a da je 
Porodičnim zakonom propisano da ne može sklopiti brak lice koje nije navršilo 18 godina života, kao i 
da sud može dozvoliti sklapanje braka djetetu starijem od 16 godina, uz saglasnost roditelja/staratelja.  
Takođe, postoje inicijative da se brakovi među osobama mlađim od 16 godina smatraju krivičnim 

djelom. 
 Ekspert Villareal je upitao da li u Ministarstvu posjeduju izvještaj o preventivnim mjerama 
preduzetim na sprječavanju ranih brakova. Leon Gjokaj je pojasnio da preduzimaju brojne aktivnosti u 
tom pravcu, što je sadržano u Izvještaju o sprovođenju Strategije za poboljšanje položaja Roma i 

Egipćana u Crnoj Gori i u Izvještaju o realizaciji Plana aktivnosti za postizanje rodne ravnopravnosti.  
  Na pitanje eksperta Villareala da li postoji istraživanje o tome koliko Roma i Romkinja u Crnoj 

Gori glasa na izborima, Leon Gjokaj je saopštio da ne postoje istraživanja te vrste, dok je dr Halil 
Duković pojasnio da svaka osoba koja napuni 18 godina, a ima crnogorsko državljanstvo i upisana je u 
birački spisak ima pravo glasa. Naglasio je da u biračkom spisku nema podataka o nacionalnoj i vjerskoj 

pripadnosti pa je teško odrediti koliko pripadnika romske populacije ima pravo glasa i koliko njih glasa.  
 Ekspert Villareal je zahvalio sagovornicima na svim informacijama i podacima koji će mu 

koristiti u pripremi izvještaja.  
**** 

Završni sastanak povodom posjete eksperta Fernanda Villareala,  
održan 23. decembra 2016. godine 

 
Na završnom sastanku sa predstavnicima nadležnih organa i institucija sa kojima je tokom 

posjete imao sastanke, ekspert Fernando Villareal je predstavio preliminarne nalaze svoje posjete Crnoj 
Gori. 

Zahvalio je predstavnicima svih organa i institucija koji su učinili sve da u skladu sa 
nadležnostima i mogućnostima daju precizne odgovore na brojna pitanja. Takođe je zahvalio na 
dostavljenim informacijama koje će mu koristiti u pripremi izvještaja. Naglasio je da će u izvještaju biti 

sadržani njegovi lični stavovi i mišljenja, a ne stavovi Evropske komisije, što ne znači da će njihovi 
stavovi biti suprostavljeni. Naveo je da će preporuke moći da služe kao smjernice za budući rad 

nadležnih državnih organa u Crnoj Gori u cilju daljeg poboljšanja položaja Roma. Ukazao je da ne 
postoje jedinstvena pravila koja bi trebalo primjenjivati u svim državama, već da svaka država mora da 

nađe mjere koje će prilagoditi svom sistemu i na najbolji način doprinijeti poboljšanju položaja Roma.  
Ekspert je ocijenio da u Crnoj Gori postoje određeni pozitivni pomaci u ovoj oblasti. Nadležni 

organi i osobe zaposlene u njima su posvećene svom poslu, pokazuju senzibilitet i u potpunosti su 
svjesni problema sa kojima se Romi suočavaju. Istakao je da je svaki zvaničnik sa kojim je razgovarao 
u Crnoj Gori upoznat sa problemima Roma što u drugim državama i nije slučaj. Ključne osobe su 
mobilisane i angažovane u rješavanju problema Roma, a pozitivni rezultati tog rada su vidljivi. Uložen 

je ogroman napor na rješavanju problema raseljenih i interno- raseljenih lica, a vidljivi su rezultati u 
oblasti obrazovanja iako je ostalo još puno toga da se uradi.  Dobri rezultati postoje i u sektoru zdravstva, 

posebno u pogledu pristupačnosti zdravstvenih usluga ovim licima. Interesantni rezultati postoje u 
oblasti stanovanja i s tim u vezi, saopštio je da je posjetio kamp Konik i uvjerio se da je i tamo stanje 
dobro i da veliki broj ljudi intezivno radi na izmještanju ovih lica iz Kampa Konik i njihovoj socijalnoj 
integraciji. Ocijenio je da je funkcionisanje medijatora za Rome ozbiljno shvaćeno i da je ostvaren 
određeni napredak u toj oblasti.  

Ekspert Fernando Villareal je predstavio i određene izazove sa kojima će se Crna Gora morati 

suočiti i preduzeti aktivnosti na njihovom rješavanju. Prvenstveno je ukazao na fragmentiranost politika 
prema Romima, naglašavajući da postoje različita strateška dokumenta koja se bave njima. U 
sprovođenje aktivnosti utvrđenih Strategijom za socijalnu inkluziju Roma i Egipćana u Crnoj Gori, 

Strategijom za trajno rješavanje statusa raseljenih i interno-raseljenih lica sa posebnim osvrtom na Kamp 
Konik I i II i akcionim planovima za njihovu realizaciju uključeno je više državnih organa. Pitanje je da 
li će fragmentirana strateška politika funkcionisati i hoće li biti teško upravljati svim tim aktivnostima. 
Ekspert je saopštio da je iznenađen time da crnogorski politički sistem obezbjeđuje kvote za neke 
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manjine, a za Rome ne. Iako postoje brojne države koje nemaju sistem kvota, smatra da nije dobro da 

se nešto garantuje jednoj, a ne i drugim manjinama. Kada je riječ o podacima o Romima, smatra da treba 
utvrditi koji podaci nedostaju i u skladu sa propisima koji se odnose na zaštitu podataka o ličnosti sačiniti 
baze podataka o Romima koje će omogućiti lakše praćenje ostvarenog napretka u ovoj oblasti. Analizom 
budžetskih sredstava opredijeljenih za aktivnosti na poboljšanju položaja Roma uočio je da se za 

određene mjere obezbjeđuju velika finansijska sredstva, a za druge prilično mala. Značajne aktivnosti 
su realizovane uz pomoć donacija i sredstava dobijenih od međunarodnih organizacija i institucija. 

Saopštio je da će se donatori postepeno povlačiti zbog čega je neophodno obezbijediti čvrst sistem 

finansiranja aktivnosti za Rome. Smatra da u oblasti koja se tiče stanovanja Roma ima prostora za 
poboljšanje, zbog čega je neophodno prikupiti podatke o domicilnim Romima, definisati šta je čija 
nadležnost i sprovesti analizu o tome u kojoj mjeri će Zakon o legalizaciji neformalnih objekata uticati 

na romska naselja. Saopštio je da je posjetio romsko naselje u Kotoru čiji stanovnici su bili uznemireni 

zbog straha šta će se desiti sa njihovim domovima. Naglasio je da tokom ove misije nije uspio da 
procijeni kolika je posvećenost lokalnih vlasti rješavanju problema Roma, navodeći da su romsko 
naselje u Kotoru sa njim posjetili predstavnici Ministarstva za ljudska i manjinska prava i Centra za 
socijalni rad, ali nije bilo predstavnika lokalne samouprave. Smatra da treba podstaći veću uključenost 
lokalnih vlasti u rješavanje problema Roma i implementaciju strategija koje Vlada donosi. Ukazao je na 
važnost socijalne inkluzije Roma i smatra da nije dobro da se Romi predstavljaju kao osobe koje se bave 

prosjačenjem, niti da se rani brakovi pravdaju njihovom tradicijom. Naveo je da nije uspio da uoči da u 

Crnoj Gori postoje različite klase Roma, jer nije upoznao uspješne, poslovne Rome. Saopštio je da mu 
je ukazano na različite inicijative, aktivnosti i projekte koji se realizuju u pogledu afirmacije kulture 

Roma. 
Miodrag Radović, predstavnik Ministarstva evropskih poslova je saopštio da će Nacrt izvještaja 

koji sačini ekspert biti dostavljen svim subjektima koji su se sastali sa ekspertom radi sugestija koje 
mogu biti isključivo faktografske. Zamolio je predstavnike nadležnih organa da radni dokument ne dijele 
sa širom javnošću, a kada dokument bude konačan, od eksperta Villareala i Evropske komisije će zavisiti 

da li će se taj dokument moći objaviti. Pojasnio je ekspertu Villarealu da su lokalne vlasti u stalnoj vezi 
sa centralnim vlastima i da su uključeni u rješavanje problema Roma, ali sastanak sa njima nije 

organizovan, jer nije bio predložen u Nacrtu agende. Ukoliko su ekspertu potrebni dodatni podaci sa 
lokalnog nivoa, saopštio je da će u koordinaciji sa lokalnim vlastima obezbijediti i dostaviti te podatke.  

Leon Gjokaj, generalni direktor Direktorata za unapređenje i zaštitu prava manjinskih naroda i 

drugih manjinskih nacionalnih zajednica je zaključio da probleme i izazove na koje je ekspert ukazao 
ne doživljavaju kao kritiku, već kao input za preduzimanje daljih aktivnosti u cilju poboljšanja položaja 
Roma u Crnoj Gori.  
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